

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2021.02.004

习近平关于生态扶贫重要论述的基本内容及其时代价值

邹佰峰, 陈典英

(东北林业大学马克思主义学院, 黑龙江 哈尔滨 150040)

摘要:习近平将“生态保护”与“扶贫”辩证统一起来,以“生态环境就是生产力”和“绿水青山就是金山银山”为理论基础,以在扶贫中保护生态和实现扶贫开发与生态保护的双赢为基本原则,以生态移民扶贫、生态产业扶贫以及生态补偿扶贫三种具体生态扶贫模式为基本途径,形成了独具特色的“生态扶贫”理论。习近平关于生态扶贫的重要论述,为我国扶贫事业与保护生态兼容并蓄提供了重要指导,其时代价值极其深远。

关键词:生态扶贫;脱贫攻坚;生态文明建设;时代价值

中图分类号:D61;F323.8 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2021)02-0020-04

Essentials and Values of Xi Jinping's Important Words on Ecological Poverty Alleviation

ZOU Baifeng, CHEN Dianying

(School of Marxism, Northeast Forestry University, Ha'erbin, Heilongjiang 150040, China)

Abstract: Dialectically unifying "ecological protection" and "poverty alleviation", Xi Jinping develops a characteristic theory of "ecological poverty alleviation", with "ecological environment is productivity" and "blue waters and green mountains are gold and silver mines" as theoretical basis, with "realization of ecological protection in poverty alleviation" and "achievement of the double wins of poverty alleviation development and ecological protection" as basic principles, and with ecological relocation, ecological industry and ecological compensation as basic channels for poverty alleviation. Xi Jinping's important words on ecological poverty alleviation provide important guidance for China's poverty alleviation and ecological protection causes, thus are of great values in contemporary times.

Keywords: ecological poverty alleviation; poverty alleviation campaign; ecological culture promotion; value in contemporary times

在中国特色社会主义脱贫实践中,如何实现脱贫与生态保护的有机统一,是中国共产党脱贫理论和实践的重大课题。当前中国已消除绝对贫困,中国特色社会主义脱贫事业之所以能够取得伟大胜利,离不开科学的指导思想。习近平坚持马克思主义科学方法论,深入总结生态扶贫的理论成果和实践经验,将“生态”与“扶贫”二者有机统一,提出了一系列关于生态扶贫的新观点、新理念、新战略。习近平关于生态扶贫的重要论述,是在马克思主义生态文明思想及反贫困思想的理论指导下,继承和发展党的历届领导人的生态保护与扶贫思想,以自己多年来的生态扶贫实践为基础而形成的,其直接

目标就是带领贫困地区群众消除贫困,同时保护和改善生态环境。习近平关于生态扶贫的重要论述,为我国扶贫事业与保护生态兼容并蓄提供了重要指导,其时代价值极其深远。

一、习近平生态扶贫重要论述的基本内容

习近平关于生态扶贫的重要论述产生于中国特色社会主义扶贫工作理论和实践,有其严谨的理论构架和实践指向。在扶贫开发工作中,习近平针对消除贫困与生态保护的两条底线开展了一系列有针对性的重要论述,主要包括生态扶贫的理论基础、基本原则和基本途径。

收稿日期:2020-12-29

基金项目:国家社科基金项目;马克思恩格斯的社会主义核心价值思想及当代启示研究(17BKS154);东北林业大学马克思主义学院硕士研究生创新项目(21MYX03)。

作者简介:邹佰峰(1975—),男,黑龙江哈尔滨人,博士,副教授,主要研究方向:马克思主义中国化理论。

(一) 生态扶贫的理论基础

1. 绿水青山就是金山银山

“绿水青山就是金山银山”是习近平关于生态扶贫重要论述理论基础的直观表达和核心表述。习近平提出的关于“绿水青山就是金山银山”的生动描述,极具中国文化意蕴,是对“经济发展”与“生态保护”关系的形象阐释,明确地回答了经济发展与生态环境之间的辩证关系。习近平指出:“保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益”^{[1]361}。习近平提出的“两山”理论主要强调在保护生态环境的前提下,将绿水青山转化为金山银山。

首先,要在扶贫过程中保护绿水青山。绿水青山是经济发展的前提与基础,探索贫困地区经济发展首先要将生态保护与生态修复放在首位,营造优质的绿水青山。

其次,要在扶贫过程中做大金山银山。把绿水青山转化为金山银山,探索一条符合当地实际、符合群众利益的绿色发展道路,发展因势利导、因地制宜的生态产业,让群众尝到保护绿水青山的甜头,自觉走保护生态环境的经济发展道路。

最后,要在扶贫过程中形成自觉的生态文明意识。对贫困地区来说,生态环境既是贫困群众发展的“绿水青山”,也是贫困群众的“金山银山”,如果不能科学处理二者的关系,“绿水青山”和“金山银山”就会在脱贫致富道路上渐行渐远。因此,必须树立科学的生态扶贫理念,在合理利用当地优势资源的前提下,以绿水青山作为发展基础,积极探索扶贫发展道路,不仅要将生态保护放在首位,做大“绿水青山”,还要将“绿水青山”变成“金山银山”,使“两山”成为贫困群众脱贫致富的真正基石。

2. 生态环境就是生产力

在我国扶贫理论与实践进程中,生态保护的“绿水青山”与发展生产力的“金山银山”之间矛盾统一关系,一直是扶贫过程中不可回避的关键问题。同样地,在扶贫过程中也会遇到如何正确处理保护生态环境和发展生产力关系的问题。习近平基于扶贫理论和实践的发展明确指出:“要处理好经济发展同生态环境保护的关系,牢固树立保护生态环境就是生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念”^[2]。我国很多贫困地区之所以贫困,很大程度上是因为当地生态环境脆弱导致生产力薄弱,无法实现持续的经济发展和创造良好的经济效益。习近平提出的“生态环境是生产力”理念,清

晰地界定了“生态扶贫”的理论基础。首先,因发展经济而破坏原有的良好生态环境发展根本就是毫无价值的,因为后续治理环境需要付出的代价远远高于当前有限的经济效益;其次,人们赖以生存的生态环境因眼前的小利而惨遭破坏,这种发展不仅代价惨重,而且同样是没有价值的;最后,日益恶化的生态环境必然制约经济的长远发展,会对生产力发展产生严重的阻碍。因此,生态环境作为人类生存和发展的前提与基础,我们要高度重视生产力中生态环境这一要素,在大力推进扶贫的同时,应尊重生态发展规律,高度重视对生态环境的保护。

(二) 生态扶贫的基本原则

脱贫和保护生态是实现全面建成小康社会奋斗目标需要解决的两大关键问题,关乎能否开启新时代、新征程。在生态脆弱及国家重点生态功能区等贫困地区进行生态扶贫可同时推动我国贫困地区实现经济可持续发展与生态文明建设。

1. 在扶贫中保护生态。习近平提出的生态扶贫理念,基础在于生态保护。生态环境是扶贫过程中必须要严肃面对的问题,如何对待和处理生态环境保护问题成为脱贫的关键。良好的生态环境为人类的生存与发展提供必要的物质条件,是人类生存与发展的物质保障,对社会的发展起着促进作用;而遭到破坏或者生产力低下的生态环境则会成为当地居民生存与发展的阻碍。习近平认为在扶贫过程中,保护生态环境和发展生产力都是头等重要的大事,扶贫事业能否真正取得可持续的成效,关键在于扶贫过程中是否有效地保护了生态环境。习近平指出:“生态功能区和农业地位重要的地区,要着力保护好生态,增强农业综合生产能力,因地制宜发展优势特色产业”^[3]。在贫困地区开展扶贫工作应将生态保护放在第一位,加强对重点生态功能区的保护力度,积极实行退耕还林还草、石漠化荒漠化治理。但是,习近平生态扶贫思路中,在贫困地区优先保护生态环境并不是最终目的,最终目的还是实现脱贫,并实现贫困人口脱贫后持续走向富裕。为此,在扶贫过程中,要积极打造生态景观林区,发展生态旅游、生态产业、生态事业。习近平生态扶贫的思路是明确的,那就是,在扶贫事业中保护“绿水青山”,在生态保护事业中做大“金山银山”,实现“绿水青山”和“金山银山”的良性互动。

2. 扶贫脱贫和保护生态双赢。发展生产与保持生态平衡二者之间的关系是否协调,是经济建设中的战略性问题,对此,习近平表示开展生态扶贫旨在“实现了生态保护和扶贫脱贫一个战场、两场战

役的双赢”^{[1]149}。生态扶贫作为脱贫攻坚的重要战略之一,把生态建设放在扶贫开发第一位,把当地特色生态资源转化为经济财富,将发展生态与扶贫开发二者统一起来,在保护与修复贫困地区生态环境的同时推动当地经济的可持续发展,形成一种新型的绿色发展模式。通过对贫困地区生态资源的开发与利用,让贫困地区的土地、自然风光等优势生态资源充分发挥其经济效益,让当地的绿水青山变成发家致富的金山银山,根据当地特色培育绿色产品,发展绿色产业,打造绿色品牌,为贫困地区可持续发展夯实基础,在坚决打赢脱贫攻坚的同时实现贫困地区生态发展良好态势。

(三) 生态扶贫的基本途径

生态扶贫的基本途径是习近平生态扶贫重要论述的核心内容。习近平以实现贫困地区精准扶贫与生态保护同步进行为目标,针对贫困地区“生态型贫困”的客观现实,明确提出了推动脱贫与生态保护并行的有效途径。

1. 通过异地搬迁扶贫,改善贫困地区的生态面貌。贫困问题与生态问题同时存在,是扶贫的难题。生态异地搬迁扶贫,主要针对生态脆弱突出的贫困地区,这些地区经济发展由于受生态环境的制约,经济发展十分困难,单纯利用当地条件扶贫开发成本过高,实现脱贫和巩固脱贫成果都具有极大的不确定性,将贫困地区的人口从该地区搬迁到生态基础较好的地区,不仅是比较有效的扶贫方式,而且有利于减轻贫困地区的生态治理压力,实现扶贫和生态保护双赢的局面。习近平指出:“通过生态扶贫、易地扶贫搬迁、退耕还林等,贫困地区生态环境明显改善”^{[1]149}。实践证明,生态异地搬迁扶贫能够有效缓解贫苦地区的生态环境压力,阻止人们对生态的进一步破坏;同时,通过对生产力低下的贫困地区进行人口和经济活动的转移也能从根本上解决生存难、生产难的问题,为群众提供更好的生活条件。生态移民扶贫的实践效果无疑是立竿见影的,是生态保护与脱贫双重目的的有机结合点,可有力地推动生态扶贫事业的发展。

2. 通过发展生态产业,增强贫困地区发展的内生力。生态产业扶贫,主要是针对拥有独特生态资源的贫困地区,通过发展生态环境保护和脱贫攻坚兼顾的生态产业来达到脱贫目标的扶贫方式。习近平指出:“加强产业扶贫,贫困地区特色优势产业和旅游扶贫、光伏扶贫、电商扶贫等新业态快速发展,增强了贫困地区内生发展活力和动力”^{[1]149}。在扶贫过程中将生态环境比较好的贫困地区开发打

造成旅游景点,使当地生态环境优势与当地特色文化相结合,发展特色旅游,在保护环境的同时,还能提供就业和增加收入,从而达到脱贫的目标。生态产业脱贫,针对一些有自身独特生态资源的地区,打造特色生态产业品牌,对于一些自身没有特色生态资源的地区也可引入生态产业,并将其打造成自己的特色品牌。生态产业扶贫是提升贫困地地区内生力的重要方式,也是可持续扶贫的重要方式。生态产业扶贫释放了明确的信号,即扶贫首先是保护生态基础上的扶贫,脱贫道路不是别的道路,而是绿色脱贫道路。

3. 通过生态补偿,拓宽贫困人口的收入渠道。生态补偿主要是针对那些生活在生态保护地区或者生态价值提供地区的贫困人口,给他们提供岗位或资金使他们减少对生态环境的污染与破坏,同时拓宽他们的收入来源渠道,进而使贫困人口摆脱贫困。习近平指出:“生态补偿脱贫一批,加大贫困地区生态保护修复力度,增加重点生态功能区转移支付”^[4]“生态补偿”是直接的生态扶贫举措,是旨在通过一定的补偿方式,获得扶贫和生态保护双赢的重要扶贫方式。从生态补偿实践来看,补偿式扶贫主要通过退耕还林、林下经济补贴等方式对贫困人口进行补偿,直接提高其收入,进而达到脱贫的目标。生态补偿还表现为提供一定的与保护生态环境相关的工作岗位,这种补偿扶贫具有根本意义,提供岗位式扶贫是通过给有劳动力的贫困人口提供生态公益岗位,让其从岗位上得到收益以达到摆脱贫困的效果,而且还能够有效地巩固脱贫成果。

二、习近平生态扶贫重要论述的时代价值

一个理论最大的价值莫过于指导实践。习近平关于生态扶贫的重要论述,在我国扶贫和生态保护双双进入极为关键也极为艰难的阶段时,创造性地给出了科学的理念和务实的方案,体现出了极为宝贵的时代价值。

(一) 理论价值

1. 丰富了中国特色社会主义扶贫理论。着眼于解决精准扶贫中贫困地区经济发展与生态建设二者之间的矛盾,习近平提出了生态扶贫理念,给出了明确的解决措施,将生态保护与扶贫开发紧密结合和统一起来,对贫困地区进行全面分析,在生态优化和保护环境思想的指导下进行生态扶贫,其目的在于保护“绿水青山”的同时,改善贫困地区人民收入水平,做大“金山银山”,实现贫困人口脱贫,走绿色共享之路。习近平生态扶贫的重要论述,明确

提出通过生态扶贫的方式,提升对贫困地区的“内生式”扶贫,改变了原先单纯依靠资金补助的低效益扶贫方式,是对中国特色扶贫理论的发展与创新。

2. 丰富了中国特色社会主义生态文明思想。既要保住“绿水青山”,又要做大“金山银山”,这是贯穿于扶贫全过程的生态与扶贫辩证统一关系问题,习近平将之纳入生态文明建设范畴,认为在扶贫开发的同时应高度重视生态文明建设,既不能出现为了扶贫丢了“绿水青山”,也不能专注生态文明建设丢了“金山银山”,要将生态保护和扶贫有机地融合到扶贫攻坚的伟大事业中。习近平的生态扶贫理念,始终坚持着以人民为中心的共享发展理念,表达了习近平将生态文明建设融入脱贫攻坚、在优化生态和保护环境的前提下进行生态扶贫的信心与决心,是习近平以人民为中心的绿色发展理念在扶贫工作中的创造性运用与发展,丰富和发展了习近平生态文明思想。

(二) 实践价值

1. 为精准脱贫提供了新模式。习近平关于生态扶贫重要论述的实施是以保护生态环境为基础,对贫困地区的生态环境进行保护的同时还通过多种方式对生态系统进行修复,扶贫方式由原先的输血式扶贫转化为造血式扶贫。生态扶贫主张通过生态移民、生态补偿、生态产业的方式对生态脆弱地区以及生态破坏严重地区进行生态保护与修复。贫困地区生态环境脆弱的原因包括先天脆弱与后期破坏。对于先天生态环境脆弱、不具备发展条件的地区来说,实施生态移民,增强当地生态环境的修复功能是最佳途径。而对于后天破坏来说,主要是没有处理好发展经济与生态保护的辩证关系导致的,要将生态文明建设贯穿于贫困地区群众的日常生活中,引导贫困地区群众在发展生产的过程中自觉进行生态保护,形成良性经济发展模式。

在习近平生态扶贫重要论述的指导下,贫困地区的经济收入得以提高,同时还极大地改善了贫困地区的生态环境,使人民的生活条件得以改善,在脱贫的进程中,群众的幸福感与获得感得以提升。

2. 为贫困地区生态文明建设提供了新思路。地处生态脆弱以及国家重点生态功能区的大多数贫困群众以前只知道靠山吃山、靠水吃水,导致了经济发展与牺牲生态环境为代价的恶性循环,他们对生态环境的索取往往没有度,缺乏对生态环境也是生产力的认识,结果生态环境遭到破坏,不仅没有实现脱贫致富,反而导致贫困问题更加严重。对于贫困地区而言,生态保护问题更具有长期性和战略性,治理的难度更大,习近平生态扶贫理论在指引贫困地区脱贫的同时,更是指明了生态文明建设的新方向,提供了新思路,生态扶贫所采取的战略措施无一不将生态保护放在首位,转变了以往人们对生态保护与经济发展敌对关系的认知,加强了贫困地区人民对生态文明建设的认识,树立了人们的生态保护意识,为贫困地区生态文明建设提供了新思路。

3. 为国际绿色减贫提供了独具中国特色的新方案。习近平关于生态扶贫的重要论述从生态与扶贫两个关键点出发,将二者有机结合起来并将其应用到扶贫开发中去。生态扶贫不仅解决了贫困问题,同时还保护和修复了生态环境,最重要的是在生态和扶贫统一的基础上,促进了经济的可持续发展,达到了贫困地区人口收入不断增长的共享发展的根本目的。中国特色扶贫事业在习近平生态扶贫重要论述的指导下,取得了关键性的成就。保护生态和脱贫也是世界各国普遍遇到的难题,习近平生态扶贫重要论述为世界减贫提供了中国方案,为其他国家的生态减贫提供了相关的理论指导与经验参考,这是习近平生态扶贫重要论述的世界意义。

参考文献:

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政: 第三卷[M]. 北京: 外文出版社, 2020: 361.
- [2] 习近平. 习近平关于全面建成小康社会论述摘编[M]. 北京: 中共中央文献研究室, 2016: 165.
- [3] 习近平. 习近平关于“三农”工作论述摘编[M]. 北京: 中共中央党史和文献研究室, 2019: 107.
- [4] 习近平. 习近平谈治国理政: 第二卷[M]. 北京: 外文出版社, 2017: 85.